或



今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年,國家將於 9月3日在天安門廣場舉行「九三大閱兵」,香港亦將舉辦系列主題活 動。在這歷史節點,講好抗戰故事,把偉大抗戰精神一代代傳下去,有 助於香港增強民族復興的使命感、更好融入國家發展大局,有助於香 港、深化愛國主義教育內涵。弘揚偉大抗戰精神,一是銘記歷史、以史 為鑒,香港與祖國始終血脈相連、不可分割、患難與共、並肩作戰;二

是領悟國家強大、民族團結才能抵禦外侮的道理,全面認識國家實力成就,眾志成城、 不懈奮鬥;三是珍愛和平、薪火相傳,增強投入建設人類命運共同體的責任與使命。

譚錦球 全國政協常委 香港友好協進會主席 香港義工聯盟主席

首個「港澳青少年愛國主義教育基 地」正式落址中國人民抗日戰爭紀念 館;由香港大公文匯傳媒集團主辦的 「銘記歷史、珍愛和平――紀念中國 人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝 利80周年大型巡迴展覽」正在香港 會展中心舉行;9月3日中國人民抗 戰勝利紀念日,特區政府將舉行莊嚴 紀念儀式,同時香港歷史博物館和香 港抗戰及海防博物館將舉辦抗戰專題 展覽,教育局亦將舉辦多樣抗戰歷史 教育活動等。香港深化愛國主義教育 内涵,正迎來極好機遇

了解抗戰歷史增強國家認同

用好抗戰勝利80周年這個歷史節 點,讓社會各界尤其是青少年全面了 解國家和香港的抗戰歷史,了解香港 在抗戰歲月中與祖國內地並肩作戰、 保家衛國的英勇事跡,體會先輩的犧 牲和貢獻,感受香港與祖國血脈相 連、不可分割的民族情感,將極大地 增強港青的國家認同感、厚植家國情

香港愛國愛港社團要積極主動地組 織社團尤其是青少年,參觀抗戰紀念 展覽、紀念設施,參加講座和相關活 動,特區政府可在中小學開學期間, 把抗戰愛國教育列爲重要內容,組織 全港中小學生全面、系統地了解國家 與香港的抗戰歷史,進一步增強學子

弘揚偉大抗戰精神,重點要通過 傳承歷史榮耀,領悟制勝密碼,要 鼓勵年輕一代秉承偉大抗戰精神展 示的决心和勇氣,推進中國式現代 化建設, 衆志成城拚發展, 薪火相 傳謀復興。因此,全面認識國家實 力、全力培養港青對國家強大實力 的自豪感,應是一系列抗戰紀念活 動的重中之重。

「九三大閱兵」,是國家科技實 力、軍事實力的重要展示,背後是國 家經濟實力和綜合國力壯大的體現, 是正義力量的展示,是和平構建人類 命運共同體、與各國共同發展的宣 示。特區政府和愛國愛港社團要同心 協力,做好收看「九三大閱兵」的安 排, 並可善用香港文匯報十年強軍系 列報道及大閱兵的系列報道等,編寫 詳盡閱兵指南,引導學子全面認識國 家在2027年實現建軍百年奮鬥目標的 推進情況,讓香港各界尤其青少年對 國家科技實力、軍事實力能做到耳熟 能詳、娓娓道來。

感受國家成就勇擔復興使命

香港當前深化愛國主義教育內涵,

亦迫切需要及時更新愛國主義教育教

香港可將「九三大閱兵」的內容融 入愛國主義教育教材,並以此爲起 點,將國家截至「十四五」規劃完成 的重大建設成就,豐富進本港愛國主 義教育教材之中。國務院新聞辦今年 以來與國家各部委合作,舉辦了「高 質量完成『十四五』規劃」系列主題 新聞發布會,介紹了「十四五」時期 國家取得的一系列成果,如科技成 就、金融支持科技政策、航空航天、 航運港口造船等,豐碩的成績單生動 具體、催人奮進,有助港青把握國家 發展方向、融入國家發展大局,爲國 貢獻青春力量。

香港深化愛國主義教育內涵,還 要增加人類命運共同體建設內容, 包括國家秉持超越文明衝突、冷戰 思維、零和博弈的發展觀、安全 觀、合作觀、文明觀、全球治理觀 「新五觀」,建設團結互信、和平 安寧、繁榮發展、睦鄰友好、公平 正義「五個共同家園」等內容,這 既可爲香港不負國家期望、深化國 際交往合作厚植根基,更可爲港青 勇擔責任使命、積極主動投身國家 推動的人類命運共同體建設注入強 勁動力。

外部勢力干預 更證「主子」為「奴才」張目

陳子遷 吉林省政協委員 香江聚賢法律專業人才委員會主任



日前壹傳媒創辦 人黎智英涉嫌干犯 香港國安法,被控 一項串謀刊印複製 煽動刊物罪及兩項 串謀勾結外國或者

境外勢力危害國家安全罪的案件已 進入結案陳詞。廣大市民翹首以 待,司法公義將得以彰顯。此時外 國亂港勢力明顯狗急跳牆了,頻頻 在國際上製造輿論壓力,惡意干預 香港司法獨立公正,企圖搭救黎智 英,可謂欲蓋彌彰,更充分證明彼 此是「主子」與「奴才」的依附關

早前七國集團快速反應機制成員 發表所謂「聯合聲明」,公然污衊 抹黑香港警方執法行動, 詆毀香港 國安法。他們顚倒黑白, 誤導公 衆,明目張膽爲反中亂港分子撐 腰,妄圖抹黑香港國安法、破壞香 港法治。他們把以造謠、誹謗或者 其他方式煽動顯覆國家政權的違法 行爲美化爲「言論自由」,將依法 通緝說成「越權行爲」,將具有域 外效力的法律抹黑爲所謂「跨境鎭

基本法第二條指出,全國人民代 表大會授權香港特別行政區依照本 法的規定實行高度自治,享有行政 管理權、立法權、獨立的司法權和 終審權;第十九條也申明香港特區 享有獨立的司法權和終審權;第八 十五條除了列明「香港特別行政區 法院獨立進行審判,不受任何干 涉」,也保障「司法人員履行審判 職責的行爲不受法律追究。」香港事 務純屬中國內政,不容任何外部勢力 插手干預。任何抹黑、干預都動搖不 了中央和特區政府維護國家主權安全 的堅定意志,都阻擋不了「一國兩 制」實踐行穩致遠的大勢。

香港司法公正 享譽全球

香港司法歷來廣受環球的信任與 推崇,在《2024年法治指數》中, 香港排名傲視國際,全球排名23, 遠遠領先於那些對香港法治與人權 狀況指手畫腳的西方國家。

反觀美國從立國初期便訂立了各 種各樣的涉情報收集、反間諜、反 恐、監聽通訊的法規,大大小小不 下二十部國安法律。「9·11」恐 怖襲擊更爲美國當局監視國民提供 絕佳藉口,僅僅45天就快速訂立出

嚴苛的《美國愛國者法案》,全面 賦予執法部門更多手段與權力,進 行所謂「打擊恐怖主義犯罪」。英 國同樣有逾250部與國安及反恐相 關的法律、規章及命令,持續不斷 地收緊國安條文,變相限制民衆自 由。由此可見,西方反華勢力一方 面打着「國家安全」的幌子,在本 國訂立大量嚴刑苛法,限制人權; 另一方面,卻打着捍衛自由的名 號,顚倒黑白,對香港依法維護國 家安全說三道四,其雙重標準的虛 爲本質暴露無遺。

控方在庭上指控黎智英的書面結 案陳詞長達860頁,披露了大量板 上釘釘的證據,可謂罄竹難書;無 論如何都不是外國勢力單靠捏造事 實, 操弄輿論就能輕易推翻的。黎 智英甘當美國「以港遏華」的馬前 卒,他創辦的《蘋果日報》多年來 持續刊登煽動性的不實報道,長期 與境外反華機構保持密切聯繫,鐵 證如山。美國等西方國家則通過黎 智英在港滲透政治勢力,兩者「裏 應外合」,是「主子」與「奴才」 的依附關係。

美西方說一套做一套 貽笑大方

外部勢力長期把法治、人權掛在 嘴上,卻講一套做一套,不遺餘力 地爲自己的外國代理人撑腰打氣。 他們嘩眾取寵爲黎智英張目撐腰, 鳴冤叫屈,無非是充分榨取黎智英 的利用價值,妄圖通過保住黎智英 這個「棋子」,從而延續「以港遏 華」的險惡目的。

香港法官秉持依法審理、不偏不 治公義及保障社會秩序。自修例風 波後,反中亂港勢力不擇手段干預 本港司法,各種污衊抨擊層出不 窮,國安案件開審後,他們依然賊 心不死。然而,無論外部勢力如何 威脅「制裁」法官、恐嚇法官、勸 退終院海外法官,終不能撼動香港 司法獨立、法治精神半分。香港的 法治水平一直得到國際社會的高度 認可。回歸祖國以來,香港在「一 國兩制」框架下保持了普通法體 系,司法獨立得到充分尊重,法治 指數長期位居世界前列。廣大市民 依法享有各項權利與自由,人權亦 受到憲法與基本法的堅實保障。香 港的司法獨立、法治精神在國家安 全得到保障的前提下更加穩固。

做好機制銜接 促進兩地融合

陳月明 立法會議員 打鼓嶺鄉事委員會主席



最近,多宗涉及粤港 兩地的社會事件,引起 廣泛關注。既有內地補 習社涉嫌違規與本港學 校合辦 DSE 課程, 出現 「借殼辦學」的問題,

又揭發多宗内地居民非法來港工作的 「黑工」問題。對於這些社會事件,可 以從兩個不同的視角去觀察,一是依照 具體問題具體分析的原則, 追根溯源, 找出問題的所在, 並提出解決問題的辦 法;另一個視角,可以兩地融合發展的 大趨勢爲背景,從這些社會事件中,思 考未來的政策方向。

違規「借殼辦學」,涉及粤港兩地少 數教學機構及中介的不規範行爲,甚至 有可能涉及欺詐,對本地教育管理,以 及本地學生的權益,都會造成頁面影 響,必須嚴肅跟進。特區政府已表明對 「借殼辦學」零容忍的取態,成立突擊 巡查小隊,設立舉報機制,並與內地相 關部門建立訊息情報交流機制,當發現 有相關情況,就會立即嚴肅處理,包括 將涉及違法欺詐的個案,轉介執法部 門,將涉及內地中介或教育團體的個 案,轉交內地相關部門處理。

跨境升學就業需求迅速上升

非法「黑工」則不僅會衝擊本地的勞 工市場,對相關行業的健康發展帶來預

面影響,擠壓本地從業者的生存空間, 涉及犯罪問題,必須正視,從嚴打擊。 特區政府的執法部門近期明顯加強執法 行動,打擊多個行業存在的「黑工」問 題,向社會釋放出正面信息。

「借殼辦學」和「黑工」等問題的出 現,背後反映粤港兩地融合發展正在加 速。無可否認,兩地跨境升學、跨境就 業的需求,呈現迅速上升趨勢,而兩地 在規則銜接、機制對接方面,卻未能跟 上,讓一小部分非法機構和中介鑽了漏 洞,導致不規範、不合法,甚至涉及違 法犯罪的問題發生,損害兩地民衆的利

面對這些問題,除了加強執法,嚴厲 打擊違法犯罪行爲之外,也須從加快兩 地規則銜接、機制對接的層面,思考如 何更好地解決問題。中國有句古話,堵 不如疏。粤港兩地融合發展加速前進, 涉及兩地交流、交往的各種需求都會隨 之上升,兩地政府應走在前面,及早做 好疏導工作,讓各種兩地交流、交往、 合作,都能在合法合規的正確軌道上, 更好地發展起來,這才是有利長遠發展 的解決辦法。

以「借殼辦學」爲例,這種現象的背 後,反映出的是兩地跨境升學需求的迅 速增長,不僅香港有愈來愈多學生有意 前往内地升學; 内地居民在生活質素全 面提升之後,也有愈來愈多學生希望能 到香港讀書,或者透過香港走向海外升 學,粤港兩地政府須預先建立起更多合 法的渠道,滿足兩地學生的這些需求。

建立更多合法渠道滿足需求

早在2023年,已經有報道指,深圳 至少有20間學校開辦DSF課程,有數百 名考生持非香港身份證報考。在不影響 香港本地學生的前提下, 粤港兩地政府 如能建立起合法渠道,讓內地學生可以 有更清晰的官方資訊和渠道,合法、合 規地報考DSE課程,升讀香港的大學院 校課程,不僅可以解決內地學生的升學 需求,對提升本港 DSE 考試的品牌效 應,推進本地大學院校的高質量發展, 乃至於推進建設本港國際教育樞紐和打 造國際高端人才集聚高地的發展戰略, 都會有正面的影響。

「黑工」問題同樣反映出粤港兩地跨 境就業的需求正在持續上升。香港正面 對人口老化和勞動力不足的問題,特區 政府雖已透過「補充勞工優化計劃」, 放寬輸入勞工的限制,但顯然未能滿足 市場的需求,也引起部分市民對地區基 層就業機會下降的憂慮,如何因應新的 實際情況,進一步優化政策,既能提高 對本地勞工的保障,又能更好地滿足市 場需求,是特區政府須深入思考的問

以史為鑑 少年當自強

穆家駿 全國青聯常委 灣仔區議員



今年是中國人民抗日 戰爭暨世界反法西斯戰 爭勝利80周年,這一重 華兒女共同銘記。這場 關乎人類命運的殊死搏

門,不僅是中華民族從危亡走向復興的 歷史轉折點,更是全世界愛好和平的人 民共同締造的正義篇章。我們站在今天 這個節點,重溫這段歷史,既是爲了揭 露法西斯主義的極端罪惡、守護歷史真 相,更是爲了激勵當代青年自立自強、 珍視和平,深刻踐行「少年強則國強」 的時代使命。

抗日戰爭的慘痛經歷警示世人,軍國主 義與侵略行徑必將帶來嚴重災難。中國作 爲東方的主戰場,以3,500萬以上軍民傷 亡的巨大代價,爲世界反法西斯戰爭作出 不可磨滅的貢獻。然而近期,正當中國準 備以莊嚴的閱兵儀式紀念抗戰勝利80周 年之際,傳出日本政府試圖游說他國拒絕

參與的消息。此舉不僅是對歷史認知的扭 曲,更是對國際公義的挑戰。中方一再強 調,唯有真誠反省歷史、汲取教訓,才能 真正實現和解與前行。逃避罪責、淡化歷 史,只會破壞區域互信、阻礙和平發展。

在此背景下,香港作爲中國對外開放的 窗口,社會各界積極響應「銘記歷史、珍 愛和平」的號召,別具意義。由香港大公 文匯傳媒集團主辦的抗戰勝利80周年巡 迴展覽,不僅以豐富史料揭露戰爭之殘 酷,更特別由香港青少年軍總會的小隊員 組成導賞團隊,肩頁起講解歷史、傳遞精 神的責任。這些年輕的面孔,以清晰的敘 述和真摯的情感,向公眾再現那段烽火歲 月,展現了新生代對民族歷史的深刻認同 與傳承擔當。

筆者作爲教育工作者,深感「教學相 長」這一理念在展覽中得到了生動體現。 青少年導賞員在培訓中深入學習歷史,在 講解中深化理解,在交流中堅定信念。他 們的行動正是「少年強則國強」的體現。 一個國家的未來,離不開年輕一代的覺醒 與奮進。唯有讓青年成爲歷史的傳承者、 和平的守護者,民族精神才能生生不息, 國家發展才有不竭動力。

愛國主義不是空洞的口號,而是融入血 液的責任與行動。這些香港青少年以導賞 員的身份參與公益展覽,正是將愛國情懷 轉化爲實踐力量的典範。他們的付出表 明,愛國精神需要代代相傳,和平價值需 以行動捍衛。在當前國際形勢複雜多變的 背景下,青年更應保持清醒頭腦,站穩立 場,以歷史爲鏡,明辨是非,堅定維護國 家主權與尊嚴。

80年過去,抗戰的硝煙雖然早已散 去,但它的啓示依舊鏗鏘:和平來之不 易,悲劇絕不可重演!我們紀念勝利, 不僅是爲了回望過去,更是爲了照亮未 來。唯有讓年輕一代深刻理解歷史的重 量,才能真正做到珍愛和平、自強不 息,共同建設一個更加公正、合理、和 平的世界。

重組成本要素 重塑「美食之都」

魏志偉 全港商會創會副會長

香港素有「美食之都」美譽,從 街頭茶餐廳到米芝蓮三星餐廳,從 傳統粤菜到融合全球風味的創新料 理,以多元包容的飲食文化征服世 界。然而,近年來本土餐飲創新乏 力、租金高企與人力短缺三重壓力 下,香港美食的金字招牌正遭遇前 所未有的挑戰。但若能重新梳理成 本要素,將租金、人力等核心問題 與香港的國際化優勢深度結合,可 令香港餐飲業重現輝煌。

香港核心商業區的租金長期高居 全球前列,但近年餐飲業態的劇變 已令傳統高租金模式難以爲繼。數 據顯示,去年香港持牌食肆數量較 2018年增長14%,但總收益反而下 降8.5%,其中銅鑼灣、尖沙咀等旅 遊旺區的「吉舖」有所增加。更應 該警惕的是,部分業主仍固守疫情 前的租金估值,寧願讓旺區商舖空 置數年,也不願接受市場實際租金 水平。這種「寧空勿降」的心態, 不僅影響城市觀感,更嚴重減少年 輕創業者的創業機會。

破局之道在於建立租金與業態聯 動機制。筆者建議特區政府可考慮 對核心區空置超6個月的商舖徵收 空置稅,倒逼業主調整租金預期。 同時,推出「創新餐飲孵化計 劃」,對承租「吉舖」的年輕創業 者提供首年租金補貼,並聯合商會 打造「共享廚房」降低初期成本。 既爲新晉主廚提供展示平台,又可 活化街區商業生態。

香港餐飲業人力短缺問題已演變爲

結構性危機。有餐飲業界人士估算, 行業至少欠缺3萬至4萬人手。儘管 特區政府放寬輸入外勞政策,但「招 工難」與「留人難」並存,年輕人普 遍視餐飲業爲「過渡性工作」,或者 怕辛苦不願入行,行業平均流失率高 達40%,形成惡性循環。

現今年輕一代對餐飲業的印象, 仍停留在「捱更抵夜、辛苦又卑 微」的刻板印象。要打破此觀念, 特區政府與業界必須攜手推動職業 教育與宣傳。例如,將餐飲管理、 廚藝創新、食品科學等課程更多納 入中學或大專的選修範疇,讓年輕 人及早接觸行業新面貌;舉辦青年 廚藝大賽、餐飲創業孵化計劃,提 供資金與導師支援,鼓勵創新思 維;同時提升行業形象,強調餐飲 不僅是體力勞動,更是融合藝術、 科技與文化的創意產業。

重塑人力優勢需雙管齊下,一方 面,將餐飲技能培訓納入「職業訓 練局」核心課程,與米芝蓮餐廳、 國際酒店集團合作開發「現代餐飲 管理 | 學位課程,提升行業的社會 認同感。另一方面,借鑒日本「匠 人制度」,建立「主廚—學徒」傳 承體系,對連續工作滿5年的廚師 授予認證。

從國際化人才、自由流通的資 訊、成熟的金融與物流體系、對食 品安全的高標準,到作爲「超級聯 繫人」的角色,香港的優勢從未消 失,要重塑美食之都,關鍵在於如 何重組成本要素,釋放潛能。

■ ■ ②歡迎投稿、反饋。論壇版電郵:opinion@wenweipo.com